

## 《穿越聖經》

### 但以理書（20）天使加百列解釋異象（但 8:10-27）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書 7:28-8:9 的內容，讓我們先來重溫一下。

如同 7-8 章記述的事件，從時間的先後次序來看，應該發生在 5 章之前。這個夢在主前 551 年臨到但以理，那一年他年近古稀。7、8 章分別對應於伯沙撒元年和第三年，在時間順序上位於 4 和 5 章之間。9 章描述的事件大致屬於 6 章中敘述的時期，主要是關於瑪代波斯和希臘這兩個繼巴比倫王國後，稱雄世界的帝國的情況。

書珊是巴比倫帝國的首府之一，位於現今的伊朗，是當時一個很發達的城市。波斯時期，書珊是波斯王朝的首都，也是一個強大的要塞。但以理在異象中見到自己在這城市。在文化的積澱程度上，書珊與巴比倫城不相上下。現今所知最古老的律法文本漢謨拉比法典，就是出土於這城市。

但以理書 8:3 提到的這兩隻角，象徵瑪代和波斯國王。其中的長角預表瑪代波斯帝國中波斯帝國的擴張。

公山羊代表希臘，羊角是亞歷山大大帝。這是一個奇妙的預言，因為在當時，希臘尚未被認為是一個世界強國。亞歷山大大帝以閃電般的速度和軍事策略征服世界，正像公山羊敏捷的動作一樣。折斷兩角標誌著亞歷山大大帝擊敗瑪代波斯帝國。

亞歷山大大帝死時才三十幾歲，正是他政權的鼎盛期。他的王國分裂為四部分，由四個將領分別統率，包括：埃及和巴勒斯坦的多利買一世、巴比倫和敘利亞的西流基、馬其頓和希臘的卡山德，以及小亞細亞的賴西馬克。

以色列“榮美之地”於主前二世紀遭到安提阿哥·以皮法尼的攻擊。他是西流基王國的第八任國王。他廢除了大祭司，焚毀了聖殿，還以希臘式的崇拜代替了以色列傳統的敬拜儀式。有關這小角的預言，將在敵基督出現時得到進一步的應驗。帖撒羅尼迦後書 2:4 是這樣描述敵基督的：“他是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿裏，自稱是神。”

“榮美之地”就是指以色列。這一章的“小角”和前一章所描寫的小角不一樣。前一章的小角在第四個國家中興起，這裏的小角從第三個國家中長出來。這個小角和歷史有關，7 章的小角要到未來才會揭曉。這個小角被認為是來自敘利亞、塞流卡斯王朝，他就是安提阿哥四世，或稱為以皮法尼，也就是安提阿哥大帝的兒子，有時也被稱為“狂人”伊比曼尼，他是另外一個瘋狂的領袖。安提阿哥在主前 175 年時作王，曾經攻擊耶路撒冷。為了要對抗他，馬加比才在猶大長大，他想徹底除滅猶大人。他在耶路撒冷聖殿的聖所裏，放了一個偶像。這就是第一個“行毀壞可憎的”，他還把豬的排泄物倒在所有的聖器上。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書 8:10-27 的內容。

但以理書 8:10 記載：“牠漸漸強大，高及天象，將些天象和星宿拋落在地，用腳踐踏。”

大家公認這節經文很難解釋。我認為比較自然的解釋，就是安提阿哥挑戰神的權威，他被允許擄掠耶路撒冷和聖殿。這場戰爭包含了屬靈的領域，天使和魔鬼都參加了。有一些英勇的事蹟被認為是安提阿哥做的，這實在令人感到驚奇；如果真是這樣，就顯出魔鬼的能力來了。

這節經文預言安提阿哥·以皮法尼的軍隊將會入侵耶路撒冷，屠殺和殘酷地逼迫聖徒，即神忠心的百姓。由此我們看到人的極度驕傲和敵基督的原型。“天象”指蒙神揀選的聖約百姓以色列民。“星宿”指以色列人當中的信實之人，他們為了持守猶太教信仰而在安提阿哥·以皮法尼的手中殉道。

小角異象象徵著安提阿哥·以皮法尼逼迫猶太教、褻瀆聖殿的事件。在歷史上，這異象不僅象徵逼迫猶太教的事件，也暗示了末世敵基督對聖徒的殘酷逼迫。

但以理書 8:11 記載：“並且牠自高自大，以為高及天象之君；除掉常獻給君的燔祭，毀壞君的聖所。”

安提阿哥拜偶像，他認為自己是偶像的化身。他為自己取了一個頭銜叫“以皮法尼神”，意思就是“神的彰顯”。

但以理書 8:12 記載：“因罪過的緣故，有軍旅和常獻的燔祭交付牠。牠將真理拋在地上，任意而行，無不順利。”

神許可，這個小角才能在這段期間任意而行，無不順利。

安提阿哥·以皮法尼對猶太教的逼迫，具體表現在以下幾點：第一，毀謗神的名字而褻瀆神聖；第二，廢除聖殿獻祭；第三，將不潔淨的祭物獻在祭壇上，從而玷污了聖所；第四，妨礙真正的信仰生活。“毀壞君的聖所”並非指真的毀壞了聖所，而是指用可憎的祭物玷污了神殿。“無不順利”指的是以皮法尼的亨通，這意味著神預備審判惡人的過程均在神的計劃和護理中；以皮法尼的亨通是暫時的，其代價是永遠的懲罰。

但以理書 8:13 記載：“我聽見有一位聖者說話，又有一位聖者問那說話的聖者說：‘這除掉常獻的燔祭和施行毀壞的罪過，將聖所與軍旅（或譯：以色列的軍）踐踏的異象，要到幾時才應驗呢？’”

“聖者”意思就是“聖潔的”，這是指神所造的天使，不是指人。“施行毀壞的罪過”在這裏是指褻瀆聖殿。

但以理書 8:14 記載：“他對我說：‘到二千三百日，聖所就必潔淨。’”

關於“二千三百日”，有很多種說法。如果照字面解釋，也就是按照一天二十四小時來看，會在六至七年之間，約在主後 170 年左右，就是接近安提阿哥的時代，當時他正要進行殘暴的行為。最後，猶太人的祭司、馬加比這只“鐵槌”，把敘利亞的軍隊趕走，聖殿在經歷了被污染、被潔淨之後再次獻給神。這次的潔淨是在神的節期中進行的。約翰福音 10:22 記載：“在耶路撒冷有修殿節，是冬天的時候。”這是在基督時代慶祝的一個節日，現在猶太人還會記念。舊約沒有提到這個節日，因為這是在兩約時期，也就是在新約和舊約中間設立的。

這是天使在議論安提阿哥·以皮法尼的逼迫將會持續多長時間的異象。“二千三百日”指從猶大百姓與安提阿哥之間的和平條約遭到破壞之後，到猶大馬加比家族的革命擊敗安提阿哥的勢力，並重新潔淨聖殿而獻祭的那一天。

但以理書 8:15-16 記載：“我一但以理見了這異象，願意明白其中的意思。忽有一位形狀像人的站在我面前。我又聽見烏萊河兩岸中有人聲呼叫說：‘加百列啊，要使此人明白這異象。’”

但以理對這個異象感到很困惑，他想知道這個異象的意思。這時，天使加百列出現了，這是聖經第一次介紹加百列給我們認識。

關於“形狀像人”這句，有人說是指基督，但根據上下文，指的應該是加百列。“加百利”意指“神是偉大的”，是預告基督道成肉身和施洗約翰之誕生的天使。路加福音 1:19 記載：“天使回答說：‘我是站在神面前的加百列，奉差而來對你說話，將這好消息報給你。’”路加福音 1:26 記載：“到了第六個月，天使加百列奉神的差遣往加利利的一座城去（這城名叫拿撒勒），”

但以理書 8:17 記載：“他便來到我所站的地方。他一來，我就驚慌俯伏在地；他對我說：‘人子啊，你要明白，因為這是關乎末後的異象。’”

加百列在後面的解釋，會很清楚地提到安提阿哥只是敵基督的縮影而已。“因為這是關乎末後的異象。”請注意，這是“關乎末後的異象”，不是關乎末日的異象。聖經從沒有告訴我們有關世界末日的事。“末後”的日子就是主耶穌所說的大災難時期，在這個時期，這個預言會完全地應驗。異象中所指的這個人，就是敵基督，他是沉淪之子，就是 7 章的小角。這個預言不是指發生在最近的未來，而是發生在遙遠的將來，對我們這個時代來說還是未來。安提阿哥只是預示其他的“小角”，當外邦人的時期結束時，這個小角就會出現，從末世論看是再清楚不過的了。

在舊約聖經中，“末後”或“結局”都意指神顯現以治理這地，即結束世界現在的體系而開啓新時代的瞬間。在本節中，這句話是指一個時代的結束，即安提阿哥對猶太教的逼迫和統治終於結束，永恆的神國度，因著基督的道成肉身而降臨在這地上的時候。

但以理書 8:18-19 記載：“他與我說話的時候，我面伏在地沉睡；他就摸我，扶我站起來，說：‘我要指示你惱怒臨完必有的事，因為這是關乎末後的定期。’”

請注意，這個異象給但以理身體上的反應。加百列在解釋異象，他提到這個異象會在安提阿哥身上應驗，直到外邦人時期結束為止。

“沉睡”並非指一般的人睡，而是指因見到天使，恐懼戰兢之餘失去了知覺。

“惱怒臨完”，這句明確地指出安提阿哥逼迫猶太教，是出於神的護理和計劃，具有懲罰以色列之罪的性質。

但以理書 8:20 記載：“你所看見雙角的公綿羊，就是瑪代和波斯王。”

經文說得很清楚，我們不必猜測，公綿羊顯然就是指瑪代和波斯王。

天使指出那有雙角的公綿羊是瑪代和波斯。在這節中的王是代表“帝國”，波斯帝國含有瑪

代和波斯兩個政權，後來波斯政權顯得更出色，更具有代表性。

但以理書 8:21 記載：“那公山羊就是希利尼王（希臘：原文是雅完；下同）；兩眼當中的大角就是頭一王。”

同樣的，“那公山羊”就是指希利尼王（希臘王）。在這裏，天使又指出公山羊是希臘帝國。這個希臘帝國不是現代的希臘，而是包括波斯、埃及、敘利亞、巴勒斯坦，以及小亞西亞的古希臘帝國。作者在後來特別以敘利亞的西流古王朝代表這龐大的帝國。

“兩眼當中的大角就是頭一王。”意思就是公山羊兩眼當中的大角，是指希臘帝國的開國君王。雖然作者沒有明確指出第一個君王是亞歷山大大帝，但無可置疑的，這大角是指亞歷山大。雖然腓力浦建立強大的希臘城邦，但亞歷山大則是希臘大帝國的創立者。兩眼當中的大角也意味公山羊的獨角。這獨角在後來不久便折斷了。

但以理書 8:22 記載：“至於那折斷了的角，在其根上又長出四角，這四角就是四國，必從這國裏興起來，只是權勢都不及他。”

這些王之中，沒有一個王的權勢可以比亞歷山大大帝更大。

亞歷山大在主前 323 年突然死亡，就如公山羊的大角突然折斷了一樣。作者不大關心亞歷山大大帝的輝煌戰功和雄偉的帝業，所以天使沒有提示公山羊如何觸倒公綿羊，即波斯帝國。在這裏，作者只指出牠的大角突然折斷，也沒有說明為何突然折斷。作者只想將亞歷山大死後，他的帝國分裂的情形表現出來，在根上又長出四角。

這四角就是四國，亞歷山大死後，帝國被四位有權勢的將軍瓜分為四個獨立的政權。這四個國家的國勢均不如亞歷山大所建立的帝國。亞歷山大雖偉大，但沒過多久，他便在歷史舞臺上消失了。

但以理書 8:23 記載：“這四國末時，犯法的人罪惡滿盈，必有一王興起，面貌凶惡，能用雙關的詐語。”

“小角”就是安提阿哥·以皮法尼，他是攻陷敘利亞的希流啓泰人的後代。這節經文和歷史事實所作的解釋，就是這個人被鬼附了。從這個角度來看，他也是未來敵基督的縮影。在馬太福音 24:24，主耶穌說：“因為假基督、假先知將要起來，顯大神蹟、大奇事，倘若能行，連選民也就迷惑了。”

“犯法的人”指背道的猶太人，他們為了一己的榮華，而遺棄自己的國家和猶太教信仰，積極推動了希臘化的進程。

但以理書 8:24 記載：“他的權柄必大，卻不是因自己的能力；他必行非常的毀滅，事情順利，任意而行；又必毀滅有能力的和聖民。”

“聖民”就是以色列，被安提阿哥屠殺，這是難以置信的事。啓示錄 13:7 提到敵基督說：“又任憑牠與聖徒爭戰，並且得勝；也把權柄賜給牠，制服各族、各民、各方、各國。”

但以理書 8:25 記載：“他用權術成就手中的詭計，心裏自高自大，在人坦然無備的時候，毀滅多人；又要站起來攻擊萬君之君，至終卻非因人手而滅亡。”

安提阿哥只是模糊的形像而已，敵基督會做這四件事，這些事安提阿哥也會做，但是規模比較小。

第一，“他用權術成就手中的詭計”。根據啓示錄 13:17 的記載，除了有獸記號的人之外，沒有人能做買賣；他會存報復的心控制經濟。第二，“他心裏自高自大”。啓示錄 13:5 說他有一張嘴，專門說誇大和褻瀆的話。他會被賦予權力，繼續作惡長達四十二個月。謙卑不是敵基督者的特色！他像撒但一樣充滿了驕傲。第三，“在人坦然無備的時候，毀滅多人；”他像羔羊般地進來，像獅子般地出去。根據啓示錄 6 章的記載，他是騎白馬的。請注意，在他後面出現了一匹代表戰爭的紅馬，他會帶來假和平。第四，他“又要站起來攻擊萬君之君，”他會反對基督、對抗基督。敵基督者最大的特徵之一，就是有如啓示錄 13 章裏主所描述的第一個獸，反對基督。

但以理書 8:23-25 這段經文敘述了安提阿哥的出現，以及對猶太教的逼迫。在歷史上，他強有力地推動了希臘化，頒布命令要統一自己所治理的所有國家的宗教、法律和風俗。但是猶太人卻極力抵制了他，他就在聖殿的燔祭壇上，立了宙斯的祭壇，並且用豬肉獻祭，殘酷地屠殺了守安息日、守律法和行割禮的猶太人。安提阿哥慘無人道的逼迫，是促使著名的馬加比革命爆發的直接原因。

但以理書 8:26 記載：“所說二千三百日的異像是真的，但你要將這異象封住，因為關乎後來許多的日子。”

天使告訴但以理，這個異像是和遙遠的未來有關，“因為關乎後來許多的日子。”

“這異象封住”並非指隱藏使人看不到，而是指好好保管，將來能確認預言的真實性及成就。

但以理書 8:27 記載：“於是我—但以理昏迷不醒，病了數日，然後起來辦理王的事務。我因這異象驚奇，卻無人能明白其中的意思。”

這個異象對但以理的身心影響很大。神要把“外邦人的時期”加到以色列國的歷史裏。這就是一開始讓但以理深感困惑的，到現在還讓很多人感到困惑。神怎麼會把神對以色列的計劃，以及對世上外邦人的計劃混在一起呢？

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入但以理書 9 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！